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KÚPELE PIEŠŤANY
Svetovo známe kúpele získali svoj kredit vďaka uni-
kátnym prírodným liečivým zdrojom – termálnej mi-
nerálnej vode a sírnemu bahnu. Tieto dary prírody, 
obohatené o  minerály a  síru, majú preukázateľne 
blahodarné účinky pri liečbe reumatických ochore-
ní, artritídy a iných problémov kĺbov a svalov.

„Ak si lekári objednajú pobyt Zdravie v Piešťa-
noch v  4* hoteli Esplanade, minimálne na 2 noci, 
a  použijú promo kód DOKTOR20, získajú zľavu 
20 %. Ponúkame im liečebný program, ktorý vyu-
žíva jedinečné prírodné zdroje Piešťan – termálnu 
minerálnu vodu a  liečivé bahno,“ predstavila nám 
piešťanskú ponuku Beáta Pecníková, Head of Mar-
keting & PR.

Podľa aktuálneho nastavenia balíčkov si môžu 
lekári zvoliť termín pobytu až do 31. 1. 2026 (mimo 
20. 12. 2025 – 1. 1. 2026).

Pobyt zahŕňa polpenziu, lekársku konzultáciu 
pri príchode a presne určený počet procedúr podľa 
dĺžky pobytu. Napríklad pri pobyte na 2 noci sú za-
hrnuté dve procedúry: termálny kúpeľ „zrkadlisko“ 
a bahenný zábal. Pri dlhších pobytoch sa pridáva-
jú ďalšie procedúry, ako napríklad klasická masáž 
alebo hydroterapia. Súčasťou je aj neobmedzený 
vstup do bazénového a saunového sveta, ako aj do 
hotelového fitness centra. Tento pobyt je určený 
na liečbu ochorení pohybového aparátu a celkovú 
regeneráciu.

KÚPELE SMRDÁKY
„V  Kúpeľoch Smrdáky, ktoré sú tiež známe ako 
slovenské Mŕtve more, odporúčam lekárom využiť 
balíček Zdravie v Smrdákoch v 3* hoteli Vietoris. 
Je to príjemný relaxačno-liečebný program, kto-
rý je zameraný na využitie unikátnych prírodných 
liečivých zdrojov Smrdák. S použitím promo kódu 
DOKTOR20 a ubytovaním minimálne na 2 noci, zís-
kajú lekári 20 % zľavu na pobyt,“ informovala nás 
Beáta Pecníková, Head of Marketing & PR. 

Podľa aktuálneho nastavenia balíčkov si môžu 
lekári zvoliť termín pobytu až do 31. 1. 2026 (mimo 
20. 12. 2025 – 1. 1. 2026).

Pobyt v zrekonštruovanom hoteli Vietoris zahŕ-
ňa polpenziu, lekársku konzultáciu a  predpísanie 
jednej liečebnej procedúry na strávenú noc, voľný 
vstup do fitness centra a účasť na organizovaných 
animačných a športových aktivitách.

Hlavnými liečebnými procedúrami sú kúpele 
v sírnej vode, bahenné zábaly a rôzne typy rehabi-
litácií, ktoré pomáhajú zmierniť príznaky a zlepšiť 
celkový zdravotný stav pacientov. 

„Naše kúpele sú unikátne vďaka dvom prírod-
ným liečivým zdrojom s  výnimočným zložením: 
vysoko mineralizovanej sírovodíkovej vode a  sír-
nemu bahnu. Špecializujeme sa na liečbu kožných 
ochorení (najmä psoriáza, atopický ekzém, akné) 
a  ochorení pohybového aparátu (reumatizmus, 
psoriatická artritída).



TÉMA
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KÚPELE SLIAČ
Kúpele Sliač sú historicky prvými kúpeľmi na Slo-
vensku, ktoré boli vďaka jedinečnému prírodnému 
zdroju liečivej minerálnej vody a  výnimočnému 
žriedlovému plynu určené na liečbu srdcovo-ciev-
nych ochorení. 

„Dlhodobo sa snažíme o  osvetu a  vzdelávanie. 
A nielen širokej verejnosti. Realizujeme tzv. Program 
rozvoja informovanosti zdravotníckeho personálu 
o  zdravotníckych službách poskytovaných v  prí-
rodných liečebných kúpeľoch a kúpeľných liečeb-
niach. V programe majú lekári a ďalší zdravotnícky 
personál možnosť navštíviť naše kúpele, vyskúšať si 
liečebné účinky vody a plynu a dozvedieť sa všetky 
podrobnosti benefitov kúpeľnej liečby, napríklad aj 
v rámci včasnej rehabilitácie,“ informovala nás Mar-
cela Grácová, manažérka obchodu a marketingu. 

„Lekárom a  zdravotníckemu personálu vychá-
dzame v  ústrety aj v  termínoch a  podmienkach 
pobytov – vždy podľa presných špecifikácií, ktoré 
sú podľa našich doterajších skúseností naozaj rôz-
norodé. Súčasťou takýchto jednodňových návštev, 
prípadne dlhších pobytov, je aj rozhovor s  naším 
zdravotníckym personálom a  výmena informácií 
medzi zdravotníckymi zamestnancami.“

Novinkou na Sliači sú liečebné pobyty, súčasťou 
ktorých sú aj služby psychológa. Novinkou je pobyt 
Fénix so zameraním na prevenciu syndrómu vyho-
renia.

KÚPELE LÚČKY
Vychýrená liečivá voda kúpeľov bola už veľmi 
dávno využívaná najmä na liečbu neplodnosti 
a gynekologických chorôb, ale je vhodná aj na 
liečbu pohybového aparátu a ďalších chorôb. 

Pre pracovníkov v  zdravotníctve z  celého 
Slovenska pripravili kúpele špeciálny balíček – 
Regeneračný pobyt Zdravie. Ponuka je platná 
v termínoch od 1. 11. do 21. 12. 2025 a od 2. 1. do   
31. 5. 2026. 

Cena 328, 348 a 368 € (podľa miesta ubyto-
vania) je pre 1 osobu na 4 noci vo vybranej ka-
tegórii v dvojlôžkovej izbe. Zahŕňa plnú pen-
ziu, vstupnú lekársku prehliadku, 2x liečebnú 
procedúru, neobmedzený vstup do vonkajších 
bazénov a  1x relaxačný telocvik. Bonusom je 
možnosť využiť pobyt aj pre rodinného prís-
lušníka, pitná kúra z prameňa HGL-3 a Valentí-
na a zľavová karta Liptov Region Card.

Nástupné dni na pobyt sú nedeľa a ponde-
lok. Pobyt je možné predĺžiť. Za každú ďalšiu 
noc sa pripočítajú adekvátne služby. 

„Podľa našich doterajších skúseností si 
k nám chodia oddýchnuť predovšetkým sestry. 
Lekárok a lekárov je zatiaľ menej, ale verím, 
že sa im aj takouto formou predstavíme a že 
ich ponukou oslovíme,“ povedala nám Anežka 
Kušnírová, vedúca obchodu a marketingu.



SLK

Odľahčené pančuchy
druhej kompresnej triedy

ku každému outf itu

Výrobok je zdravotníckym prostriedkom.
Čítajte pozorne návod na použiti e.

CCL 2
23 - 32  mmHg

INZERCIA

KÚPELE TURČIANSKE TEPLICE
Kúpele sú ideálnym miestom na oddych a rege-
neráciu. Ponúkajú špičkové wellness a liečebné 
procedúry vďaka unikátnej termálnej minerál-
nej liečivej vode s  teplotou na prameni 47 °C. 
Veľkým bonusom je, že táto voda sa nachádza 
aj v  blízkom celoročnom SPA&AQUAPARK. 
Miestna liečivá voda blahodarne pôsobí na po-
hybové ústrojenstvo, urologické, neurologické, 
gynekologické a iné ochorenia.

„Ako poďakovanie za náročnú prácu v zdra-
votníctve pripravili kúpele pre lekárov a ďalších 
zdravotníckych pracovníkov špeciálne balíč-
ky, ktoré zaručene pomôžu načerpať nové sily. 
Pripravili sme špeciálnu zľavu vo forme promo 
kódu vo výške -70 € za objednávku akýchkoľ-
vek pobytov od 4 nocí v Rezidencii Opera, alebo 
-30 € za objednávku pobytov od 2 nocí v Galan-
da Apartments,“ priblížil nám ponuku kúpeľov 
ich obchodný riaditeľ, Ing. Andrej Petráš. 

Stačí, ak na stránke modernekupele.sk vloží-
te promo kód ZDRAVOTNIK25 pri online rezer-
vácii pobytu. Benefit je možné využiť do 23. 12. 
2025 a potom od 2. 1. do 31. 5. 2026.

Termín pobytu si môžete určiť sami podľa va-
šej preferencie. Všetky informácie vrátane zlo-
ženia pobytov nájdete na internetových strán-
kach kúpeľov.



Nemôžem ako úraz napísať
„Prelomené heslo manželovho mobilu“!

Kto vám natáral, že nám  
chýbajú náplne do infúzií...?

V pochybnej spoločnosti sa  
naučíte všetko, čo budete  

potrebovať v slušnej spoločnosti.

Nenávisť je neliečiteľná.  Je až príliš návyková!

Cudzie nohy nás nebolia, tak 
prečo nás bolia cudzie názory?

Ak máme motýle v bruchu, koho by 
zaujímali nejaké raňajky?
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Dám nám porobiť nádherné keramické
zuby... A hlavne lacno!

Nudíte sa pri géniovi?  
Je to prirodzené,  
nerozumiete mu.

Viete, že miesto pod 
slnkom si treba vypotiť?



Budúcnosti sa neobávajte. Plastickí
chirurgovia nevymrú...

Tvoje obličky majú dnes šesťdesiat

rokov? A to sa tiež oslavuje?!

Ako dlho si čakal na magnetickú rezonanciui?

Boh stvoril človeka na svoj obraz. Je záhadou, kto ho  neskôr geneticky upravoval.

Ak volíme vodcu stáda, mali by sme sa 

zaujímať o jeho schopnosť sebareflexie.
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AFORIZMY

Ak chceš pretancovať za noc črievičky, 
nájdi si za partnera nefajčiara.

To je môj psychiater. Ak chytím zlatú
rybku, najskôr sa zbláznim!
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HISTÓRIA

Hľadal pravdu,  
aj ked’bola nepohodlná

Albert Škarvan bol lekár, autor, prekladateľ, esperantista 
a pacifista. Jeho myšlienky o mierovom spolužití národov 
a všestrannej rovnoprávnosti pre všetkých ľudí sú aktuálne 

aj dnes. Už počas jeho bohatého života však boli ťažko 
realizovateľné, a tak prežíval neustály rozpor medzi jeho 

vlastným presvedčením a skutočným chodom sveta.
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JA A SVET: ROZPOR UŽ OD DETSTVA
Albert, najstaršie dieťa v rodine (mal ešte brata Alexandra 
a  sestru Boženu), sa síce narodil v  Tvrdošíne (31. januára 
1869), ale svoje detstvo prežil v obci Hybe, odkiaľ pochádza-
la jeho mama Mária. Otec, tiež Albert (oficiálne Adalbert 
Jozef), bol rodákom z českých Domažlíc a na Slovensko ho 
doviedla práca. 

Krásna príroda pod Tatrami ho formovala najmä počas 
základnej školy. Otec toho synovi Albertovi nestihol veľa 
odovzdať, lebo v roku 1881 zomrel a už dlhší čas predtým bol 
vážne chorý. Napriek tomu spomínal na otcove slová, ktoré 
mu kládol na srdce: „Náboženstvo nie je dôležité, dôležité je 
byť čestným a dôstojným človekom, lebo iba toto je nábožen-
stvo. Tieto jeho slová sa mi navždy vryli do pamäti, častokrát 
v živote som na ne spomínal, a zrejme ma podporovali v tom 
smerovaní môjho života, ktoré som si vedome zvolil.“ 

Po smrti otca musela aj jeho zodpovednosť prevziať na 
svoje bedrá mama. Jej dobrota a  obetavosť držala rodi-
nu nad vodou, Škarvan podľa jeho vlastných slov prežil 
šťastné detstvo v  lone liptov-
skej prírody, v  blízkosti Tatier 
a  uprostred dobrého, pokorné-
ho, milého slovenského ľudu. 
„Bol som veľmi nesmelô, citlivô 
chlapčisko a  svet ma ustavične 
mýlil v sebe samom, následkom 
čoho mnoho a  silne som trpel. 
Všetko, čo bolo dobré vo mne, 
bolo mi pred svetom akoby na 
závadu a pozbaviť sa ho nebolo 
možné. I nevedel som komu dô-
verovať, či sebe, či svetu.“ 

OSAMELÝ NA 
GYMNÁZIU
Neskôr ho mama s úmyslom za-
bezpečiť mu dobré školy posla-
la na gymnázium do Levoče. 
Po roku sa presunul do Spišskej 
Novej Vsi a nakoniec doštudoval v Kežmarku. Ani na stred-
ných školách sa však necítil najkomfortnejšie. Slovákov tam 
študovalo málo, viac bolo Nemcov a Maďarov, prihlásiť sa 
k slovenskej národnosti nebolo príliš „bezpečné“. Niektorí 
profesori nazývali takýchto študentov veľmi nevyberavo a aj 
preto sa Škarvan na gymnaziálnych štúdiách podľa vlast-
ných slov cítil duševne osamelo. Nuž, doba bola taká. 

Jeho stredoškolské presuny akoby predznačili, ako sa 
jeho život bude vyvíjať. Každú chvíľu žil inde, často aj pod 
tlakom okolností a nie z vlastného popudu. Aj jeho osobnosť 
a dielo boli vskutku mnohovrstevné. 

TÚŽBA PO SLOBODE
Pre mladého Alberta bola sloboda ducha všetkým. Obdivo-
val voľnosť kočovných národov, chcel sa dokonca stať ho-
rárom, aby bol čo najbližšie k prírode a k životnej voľnosti. 

Napokon sa rozhodol byť le-
károm. A  toto rozhodnutie ni-
kdy neoľutoval. Po maturite 
začal študovať medicínu v  Bu-
dapešti, kde strávil jeden rok. 
Pre obyčajného chlapca z  de-
diny to bol úplne iný, veľký 
svet, o ktorom dovtedy len čítal 
a možno dúfal, že ho raz okúsi. 
Študoval naplno, ale zároveň si 
naplno užíval aj študentský ži-
vot. „V  Pešti som žil ľahkomy-
seľne, nemysliac a nestarajúc sa 
o zajtrajší deň.“ 

Ďalšie dva roky štúdia me-
dicíny strávil v Prahe, aj v spo-
ločnosti iných slovenských 
kolegov. Napríklad býval v spo-
ločnom byte s  Ladislavom Ná-
dašim, budúcim spisovateľom 

Jégém. Toto priateľstvo si veľmi vážil. Bol to práve Nádaši, 
ktorý mu otvoril svet literatúry a predstavil mu veľké die-
la veľkých autorov. Často ho bolo vídať v  spoločnosti slo-
venskej mládeže združenej okolo spolku Detvan, hoci sa do 
jeho činnosti nezapájal. Ani v Prahe si neprestal naplno uží-
vať študentský život, no čím bol starší a rozhľadenejší, začal 
si čoraz viac uvedomovať spoločenské protiklady i sociálne 
rozdiely a formovala sa jeho láska k literatúre. 

V  roku 1889 na základe branného zákona absolvoval 
v Prahe vojenský odvod a v nasledujúcom roku, v zmysle zá-
kona vzťahujúceho sa na študentov medicíny, povinne od-

HISTÓRIA

JA SOM SA LEN JEDNEJ 
AUTORITE PODROBOVAL, 

ŽIADNEJ INEJ: VNÚTORNEJ 
SILE, KTORÁ ODKEDY  

SA LEN PAMÄTÁM, VO MNE 
KLÍČILA A PO VOĽNOM 

VZRASTE TÚŽILA.

Dom v Hybe, kde prežil Albert Škarvan 
podstatnú časť svojho detstva.

Škarvanova myšlienka, ktorá platí aj dnes:

„Najväčšie hrúzy sa dejú a nik z ľudí neprecitne, 
len ešte väčšmi tupejú, ešte viac odďaľujú sa 
od pravdy! Ťažko žiť v tomto bláznivci nad 
všetkými bláznivcami, kde márne ohliadaš sa po 
normálnom človeku! Zúrivci, maniaci, tichí blbci, 
hľa všetok rozdiel medzi ľuďmi! A všade rovnako: 
či v Rusku, či v Poľsku, či v Maďarsku, či v Prahe, 
či v Jokohame! Novosť je to, čo ľudí baví. Nech je 

to hlúposť sebahlúpejšia, len nech je nová! A čert 
im dodá nových hlúpostí koľko len chcú, ľudia sa 
bavia na tom, nech je to čokoľvek! Nuž bavte sa 
vy, sprostáci, keď sa vám tak páči byť skosenými 
na hnoj!“

Albert Škarvan: Denníky 1896 – 1926, 
Augustín Maťovčík
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slúžil prvý polrok vojenčiny ako dobrovoľník – infanterista 
(pešiak) v Prešove pri 67. pešom pluku.

Po dvaapolročnom štúdiu v Prahe odišiel dokončiť me-
dicínu na univerzitu do Innsbrucku. Študoval tam aj jeho 
priateľ Dušan Makovický. V novom prostredí našiel akú-ta-
kú duševnú vyrovnanosť a objavil aj diela Leva Nikolajeviča 
Tolstého a jeho cestu k pravde.

ŽIVOTNÝ ZLOM
Po vysokej škole mu do života opäť vstúpila armáda a  to 
malo pre čerstvého lekára mimoriadny životný význam. 
Ako výpomocný lekár nastúpil do posádkovej nemocnice 
v Košiciach. V prostredí vojenskej nemocnice bojoval sám 
so sebou, až dospel ku konečnému rozhodnutiu. Ešte pred 
ukončením povinnej vojenskej služby sa ju rozhodol odo-
prieť. 

Hlavnému štábnemu lekárovi napísal list: „Mal by som 
vám ústne oznámiť, o čom vám píšem, avšak používam na 
to pero, lebo sa obávam, že ústne neoznámil by som vám to 
nadostač jasne a spokojne. Umienil som si nevrátiť sa viac 
k  svojim vojenským povinnostiam, umienil som si nebyť 
viac vojakom, nenosiť vojenskú rovnošatu ani nekonať špi-
tálsku službu, ktorá je vlastne tiež nič iné ako služba vojen-
ská. Zriekam sa týchto vecí preto, lebo sa ony priečia môj-
mu svedomiu, môjmu presvedčeniu, môjmu náboženskému 
citu. Som kresťan a ako taký nemôžem byť napomáhateľom 
vojenčiny ani slovom, ani skutkom. Doteraz som neurobil 
tak preto, lebo nemal som dosť duševnej sily, aby som sa 
vzoprel takej mohutnej moci, ako je vojenská organizácia. 
Ale teraz moje presvedčenie zmocnelo a stalo sa to nie há-
dam pod vplyvom nejakej patetickej chvíľkovej nálady, ale 
ako dôsledný výsledok premýšľania a mojich snáh v priebe-
hu niekoľko rokov.“

Jeho list vyvolal väčšinou odmietavé reakcie, nepomohlo 
ani naliehanie vlastnej rodiny, aby názor zmenil. Ostal ne-
oblomný a vo svojich Zápiskoch vojenského lekára uviedol 
mnoho svojich argumentov. V skratke by sa asi dali zhrnúť 

takto. „Vojenský lekár môže byť od prírody sebelepší človek, 
predpis a služba robia ho nemilosrdným a nespravodlivým. 
A nemôže to byť inakšie.“

Po odmietnutí vojenskej služby ho uväznili a po eskorto-
vaní z Košíc sa dostal s diagnózou „náboženská pomätenosť 
spletená s  ideami Tolstého“  do  Viedne  na pozorovanie na 
psychiatrickú kliniku. Vojenský súd ho v roku 1895 odsú-
dil na štyri mesiace väzenia a degradáciu vojenskej hodnos-
ti. Odobrali mu aj lekársky diplom. Trest si odsedel v Koši-
ciach. Po prepustení mal doslúžil ostávajúcu časť vojenčiny 
u 65. náhradného práporu v Mukačeve. Na vojenskú službu 
však z dôvodu odchodu do Ruska už nenastúpil. 

„CESTA OKOLO SVETA“ 
V júni 1896 dostal pozvanie do Ruska od Vladimíra Grigor-
jeviča Čertkova, priateľa spisovateľa Leva Nikolajeviča Tol-
stého. Napriek tomu, že si myslel, že do Ruska ho nepustia, 
prekvapujúco mu to ministerstvo povolilo. A  tak koncom 
júla 1896 odcestoval. 

Počas svojho pobytu v Rusku, v blízkosti Tolstého, sa de-
tailnejšie zoznámil s jeho filozofiou. Neskôr k nej zaujal čias-
točne kritický postoj. Vo februári 1897 ho z Ruska spoločne 
s Tolstého nakladateľom Čertkovom vypovedali. Z obáv, že 
by bol v Uhorsku opäť stíhaný pre nenastúpenie vojenskej 
služby, odsťahoval sa do Anglicka.

Tam sa venoval najmä literárnej činnosti a prekladateľ-
skej práci. V roku 1898 dopísal v ruštine prvú verziu svojich 
vojenských zápiskov, a  začal písať aj svoj denník. Postup-
ne ho však začali trápiť zdravotné problémy. Ešte vo Viedni 

Literárna tvorba

n	 V Anglicku pripravil ruské vydanie svojich 
vojenských zápiskov. Vyšli v roku 1898 
pod názvom Moj otkaz ot vojennoj služby. 
V slovenčine Zápisky vojenského lekára.

n	 Najvýznamnejší je jeho preklad románu 
Vzkriesenie, ktorý prekladal rovno z rukopisu 
a dokončil ho začiatkom februára 1900. 
Prekladal aj práce Gorkého, Turgeneva, 
Čechova, Maupassanta. Preložené poviedky 
uverejňoval v dobových slovenských novinách 
a časopisoch, v českých, amerických, 
nemeckých a esperantských novinách. 

n	 Posmrtne boli publikované jeho práce Vlastný 
životopis a Moja premena. 

n	 V roku 1995 o ňom režisér Jaro Rihák natočil 
film Albert, Albert. Škarvana si v ňom zahral 
maďarský herec János Bán. Zaujímavosťou 
je, že vo filme si zahral aj Nikita Iljič Tolstoj, 
pravnuk ruského spisovateľa Leva Nikolajeviča 
Tolstoja

HISTÓRIA

Hrob Alberta Škarvana na cintoríne v Liptovskom Hrádku.

Obálka románu L. N. Tolstého 
Vzkriesenie, ktorý preložil 
A. Škarvan. Vydal Dušan 
Makovický v Žiline v roku 1899.
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ochorel na tuberkulózu a v An-
glicku sa jeho stav dramaticky 
zhoršil. 

Po vyliečení, v roku 1898, sa 
rozhodol presťahovať do Švaj-
čiarska, kde predpokladal lep-
šie prostredie pre jeho zdra-
vie. Žil na viacerých miestach 
v  okolí Ženevy a  Locarna. Vo 
Švajčiarsku sa v roku 1900 ože-
nil s Assuntou Feriroli (uvádza 
sa tiež Ferríra) a narodili sa im 
dvaja synovia – Albert a  Ale-
xander. 

NÁVRAT NA 
SLOVENSKO
V roku 1910 sa Škarvan s rodi-
nou vrátil na Slovensko a  do-
konca získal späť aj lekársky 
diplom. Napokon sa usadili 
v Bátovciach, kde pracoval ako 
okresný lekár. Jeho manželka 
však neuniesla situáciu s  pre-
sťahovaním a  spáchala samo-
vraždu. 

Druhé manželstvo s Máriou 
Weiszovou (od 1912 do 1917) 
výrazne utrpelo vojnovou situ-
áciou. Hoci ho bežní ľudia po-
važovali za obetavého lekára, 
v  prostredí vyhroteného na-
cionalizmu ho vďaka intrigám 
obvinili z vlastizrady a v marci 
1915 spolu s  manželkou uväz-
nili. Vojenský súd v  Bratisla-
ve rozhodol o  jeho nevine, no 
župné úrady aj tak dosiahli jeho 
internáciu do táborov v  meste 
Jáger a neskôr Verpelét. V januári 1918 bolo príkazom mi-
nistra vnútra jeho internovanie zrušené. On však zostal vo 
Verpeléte vykonávať lekársku prax. 

POSLEDNÝ NÁVRAT 
Na Slovensko, do Liptovského Mikuláša, sa vrátil až kon-
com roka 1918. Tesne pred Novým rokom sa 28. decembra 
1918 tretíkrát oženil s Margitou Sokolovou. 

V meste plnil úlohy zdravotnej služby, ktorú zabezpečo-
valo tunajšie Riaditeľstvo štátnych lesov a majetkov. Vyko-
nával aj funkciu štátneho okresného lekára a železničného 
lekára. Stal sa členom výboru novozaloženého Združenia 
lekárov na Slovensku (1921). Paradoxne, napriek rozsiahlej 
lekárskej praxi, podľa zachovaných dokumentov, sám Škar-
van svoju lekársku činnosť hodnotil pomerne pesimisticky: 
„Mne ide medicínska prax slabo. Ale nie preto, akoby neve-
del liečiť alebo horšie liečil, ako tí kolegovia, ktorým prax 
dobre ide. Ale ja absolútne neverím v zmysel a rozumnosť 
medikamentózneho liečenia, nie som ani samouverený dok-
tor, ani mi neimponuje oficiálna medicína, aspoň nie v takej 
miere, ako ona imponuje kolegom...,“ napísal si do svojho 
denníka. 

Nebol zástancom prehnanej medikamentóznej liečby. 
Veril v liečebnú silu prírody, rád odporúčal úpravu životné-
ho štýlu, život v zdravom prostredí. Učil ľudí čomu sa majú 

vyhýbať, aby neuškodili svojmu 
telu a  zdraviu. On sám naprí-
klad nejedol mäso. 

V  roku 1920 sa jeho zdra-
votný stav začal opäť horšiť. 
MUDr. Albert Škarvan zomrel 
v pondelok 26. marca 1926. 

PROPAGÁTOR 
ESPERANTA
Počas pobytu v  Rusku sa zá-
sluhou Tolstého Škarvan zo-
znamoval s jazykom esperanto. 
Neskôr pri pobyte vo Švajčiar-
sku pracoval na preklade prvej 
slovenskej učebnice tohto me-
dzinárodného jazyka. Učebni-
ca vyšla v roku 1907 v Martine 
pod názvom „Základy medzi-
národnej reči esperanto“. Ve-
noval ju Slovákom, aby tak 
zdôraznil ich rovnoprávnosť 
s  inými národmi. Významne 
tým podporil esperantské hnu-
tie na Slovensku. 

Esperanto vnímal po svo-
jom, možno trošku idealistic-
ky. Veril, že tento jazyk by mo-
hol pomôcť priviesť ľudstvo na 
správnu cestu jednoty. „Dúfam, 
že aj moji krajania to čoskoro 
pochopia a esperanto im pomô-
že vyjsť z ukrytosti a zavedie ich 
spolu s  inými, spolu so všetký-
mi národmi do života spravod-
livejšieho, dôstojnejšieho než je 
ten, ktorý vidíme dnes takmer 
v každej krajine.“

Pripravil: Prokop Slováček 

MNE NEŠLO O SLOBODU 
ZOVŇAJŠKU, O SLOBODU 
TELA MÔJHO, KTORÁ JE 

JEDNAKO NEMOŽNÁ, MNE 
ŠLO O SLOBODU DUCHA. PO 
ISTÝ ČAS MÔŽU BYŤ KRÍDLA 
SOKOLOVE ZVIAZANÉ BEZ 

TOHO, ŽE BY ON NÁSLEDKOM 
TOHO NEJAKÚ ŠKODU 
UTRPEL; KEĎ ICH ALE 

NECHÁTE PRIDLHO ZVIAZANÉ 
A ŽINKU EŠTE VIAC 

ZAŤAHUJETE, NEVYHNUTNE 
NASTÚPI MŔTVICA, KRÍDLA 

OCHRNÚ A SOKOL PRESTANE 
BYŤ SOKOLOM, PREMENÍ SA 
NA TVORA, KTORÝM KAŽDÁ 

SLIEPKA POHŔDA. ČO JE 
SOKOL BEZ KRÍDEL? ČO – 
ČLOVEK BEZ SLOBODY?“

HISTÓRIA

Prvý slovenský preklad učebnice esperanta, 
ktorý vyšiel v Martine v roku 1907.

https://www.facebook.com/spolokmartinarazusa
https://sk.wikipedia.org/wiki/Albert_%25C5%25A0karvan
https://www.databazeknih.cz/zivotopis/albert-skarvan-134439
https://mikesh.szm.com/albert.htm
https://ucebnadejepisu.webnode.sk/
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KRÍŽOVKA & SUDOKU

Správne znenie tajničky posielajte na 
media@lekom.sk (do predmetu mailu 
uveďte TAJNIČKA MEDIKOM 5), alebo 
na adresu Slovenská lekárska komora, 
Račianska 42/A, 821 03 Bratislava  
do 10. 11. 2025. Ceny do krížovky  
venuje LEKÁR, a. s.

Správna odpoveď tajničky z časopisu MEDIKOM 3-4/2025 
znie: Leto je kúzlo: vietor vo vlasoch, slnko na koži  
a úsmev, čo zostane aj PO ZÁPADE SLNKA.
Vyžrebovali sme troch súťažiacich, posielame im ceny,  
ktoré venuje LEKÁR, a. s. Výhercovia z čísla 3-4/2025:  
MUDr. Jaroslav P., Žilina; MUDr. Gabriela Č., Šemša;  
MUDr. Lýdia Wikarská, Kežmarok.

Medzi najsilnejšie 
jesenné alergény 
patrí (tajnička)





Eradikácia svrabu až u 90 % 
pacientov už po jednej aplikácii

Vysoko účinná liečba svrabu

Kód ŠÚKL 3581E

Skrátená informácia o lieku
Názov, lieková forma a zloženie: Permethrin Axonia 50 mg/g gél. 1 g gélu obsahuje 50 mg permetrínu. Indikácie: Liečba svrabu u dospelých, do-
spievajúcich, detí a dojčiat starších ako 2 mesiace. Dávkovanie a spôsob podávania: Dospelí a dospievajúci starší ako 12 rokov: Naneste najviac 30 g gélu 
(zodpovedá jednej 30 g tube alebo ½ 60 g tuby). Deti od 6 do 12 rokov: Naneste najviac 15 g gélu (zodpovedá ½ 30 g tuby alebo ¼ 60 g tuby). Deti vo veku od 
2 mesiacov do 5 rokov: Naneste najviac 7,5 g gélu (zodpovedá ¼ 30 g tuby alebo 1/8 60 g tuby). V prípade ošetrenia tváre, uší alebo vlasmi pokrytej časti hlavy 
je možné použiť vyššiu dávku. Starší pacienti (nad 65 rokov): Aplikujte na celé telo vrátane krku, tváre, uší a pokožky hlavy. Vyhnite sa oblasti blízko očí. Dospelí 
a dospievajúci: Gél sa má aplikovať na celé telo, ale nie na hlavu a tvár, ak tieto oblasti nie sú priamo postihnuté. Deti staršie ako 2 roky: Aplikujte na celé telo. 
Neaplikujte okolo úst a očí. Deti vo veku od 2 mesiacov do 2 rokov: Používajte len pod lekárskym dohľadom. Aplikujte na celé telo vrátane krku, tváre, uší a po-
kožky hlavy. Neaplikujte okolo úst a očí. Gél ponechajte na pokožke 8 až 14 hodín. Potom celé telo dôkladne umyte. Osoby, ktoré sú v kontakte s postihnutou 
osobou, majú byť ošetrené súčasne s ňou, aj keď nejavia príznaky nákazy. Úspešnosť liečby pri jednej aplikácii je približne 90 %. V prípade zlyhania liečby (bez 
známok hojenia pôvodných lézií alebo výskyt nových lézií a podkožných chodbičiek) je možné vykonať druhú aplikáciu, a to najskôr 7 dní po prvej aplikácii. 
Kontraindikácie: Precitlivenosť na permetrín alebo iné látky zo skupiny pyretrínov. Upozornenie: Len na dermálne použitie! Interakcie:  Najčastejšie 
mierne a prechodné kožné reakcie ako vyrážka, svrbenie a kožné parestézie. Fertilita, gravidita a laktácia: Nie je známy významný vplyv permetrínu na 
plodnosť a reprodukčnú toxicitu. Počas používania a minimálne týždeň po aplikácii sa odporúča zdržať sa dojčenia. Nežiaduce účinky: Najčastejšie mierne 
a prechodné kožné reakcie ako vyrážka, svrbenie a kožné parestézie. Balenie: Tuba s 60 g gélu. Uchovávanie: Pri teplote do 25 °C. Držiteľ rozhodnutia 
o registrácii: AXONIA, a.s., Bydžovská 185/2, 190 14 Praha 9, Česká republika. Dátum revízie textu: 10/2023. Liek je viazaný na lekársky predpis a je 
hradený z prostriedkov verejného zdravotného poistenia. Pred predpísaním sa zoznámte s úplnou informáciou o prípravku v Súhrne cha-
rakteristických vlastností lieku.
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AXONIA, a.s., Bydžovská 185/2, 190 14 Praha 9, Česká republika, tel. 224 240 832, info@axonia.sk, www.axonia.sk

NOVINKA

60 g
NOVÉ  

BALENIE

50 mg/g gel
permethrin

Liek na predpis
Bez doplatku pacienta
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